Soréttorony

Soréttornyok még a mult szazad kozepén is mitkddtek. Itt allitottak eld a sorétet, kicsi
6lomgombocskéket, amelyeket 16vedékként vagy mas célra (példaul fizika kisérletekben is)
hasznalunk. Az ausztriai Arnoldstein soréttornya 25 méter magas. A torony tetején a
megolvasztott 6lmot egy rézszitara ontotték. Az olvadt 6lom igy cseppekre szakadt, és
mikdzben a torony tetejérdl az aljaig zuhant, gdombbé formalddott. A torony aljanal elég mély,
vizes medencébe érkezett, ahol teljesen lehtilt. Miutan kivették a vizbol, enyhe lejtésti
asztalon vizsgaltak meg, hogy kelléen gomb alakura sikertilt-e a sorét. A szép gombok készen
is voltak, a selejteseket Gjra felolvasztottak.

a) Ismertesse az olvadas és a fagyas folyamatat, mutassa be a jelenségeket energetikai
szempontbol is!

b) Mit neveziink stlytalansagnak? Ismertessen olyan mddszert, amely segitségével a F6ldon
sulytalansag hozhat6 létre!

c) Miért vesz fel zuhands kdzben az 6lomcsepp gdmb alakot? Mutassa be a gdmbforma
kialakulasaért felelés erét és annak hatasat a folyadékok feliiletére!

d) Miért sziikséges, hogy viszonylag magas toronybol ejtsék le a cseppeket?
e) Miért fontos, hogy a cseppek vizbe érjenek?

f) Hogyan allapithatdé meg a sorétszemek lejton valé mozgasabol, hogy melyek a selejtesek?
g) Mennyi idé alatt éri el az esé 6lomcsepp az arnoldsteini torony 1abat? (g = 9,8 m/s?, a
kozegellenallas szerepe elhanyagolhat6.)

(2022. majus)
Megoldas: (18 pont)

1. Siiréttorony

a) Az olvadis és fagyis halmazdllapot-vdliozdsok b

4 pont
A bemutatishan meg kell jelenjen, hogy:

- szilérd-folyadék halmazillapot-valtozisrol van sz6 (1 pont);

- ami egy (az adott az adott anyagra jellemz5) homérsékleten megy végbe (1 pont);

- végh 1éhez energiafelvétel energialeadis szikséges (olvadishd) (1 pont);

- afolyamat sorin az anyag homérséklete dllando, a kizolt/elvont hé a halmazillapot-

viltozast hozza létre (1 pont)

b)) A sidvialansdg fogalmdnak &5 foldf Iérrehozdsdnak ismerterése:

2 pont
el A felilen fesziiliség fkohézids erd) emlitése és szerepének ismertetése:

4 pont

A magyarizatban meg kell
- agimbforma kialak

- ez azerd a szabadon esé csepp feliiletét cstkkenti (1 pont);
- adott térfogat mellett a legkisebb feliiletil test a gomb (1 pont).

d) A magas torony sziikségességének indokldsa:
2 pont
A pimb alak létrejotiéher megfeleld iddtartamil zuhandsra van szlikség
el A viz szerepének ismertelése:
. 2 pont
Utkdzéskor a gimb nem deformalodik, ghmb alakban gyorsan megfagy.
N Egy lehetséges modszer lelrdsa:
2 pont

PL: Az enyhe lejtdn leguruld strétszemek kizill a hibisakat mozgisuk szabélytalansigai
alapjin azonositjuk.

A leérkezés idejének meghatdirozdsa:
2 pont
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Osszesen 18 pont






